

## 统筹推进疫情防控和经济社会发展

同心抗疫·南安在行动

# 后疫情时代休闲旅游兴起 游艇业迎来发展春天

■本报记者 蔡静琦 黄奕群  
见习记者 傅雅兰 文/图

20日12时30分许,一艘长50英尺的双体碳纤豪华游艇帆船从南安石井口岸缓缓下水,驶向厦门香山国际游艇港码头,并将于月底自航到泰国普吉岛,销往美国。这艘游艇的制造商是位于石井的台资企业——哈德森(福建)游艇有限公司,公司创办人王仲雄出身于中国台湾,祖籍南安。自2007年选址落户石井后,哈德森就一直致力于双体豪华游艇的研发。

“过去,我们一直专注技术研发,获得了许多国际大奖。近几年,哈德森在做精做细产品的同时,不断开拓国内外营销渠道,又恰好赶上后疫情时代休闲旅游的兴起,游艇行业迎来了发展春天。”哈德森董事长王仲雄说。

### 游艇订单已排到后年

20日,记者来到石井菊江村的哈德森造船厂,在这艘OC5002号双体帆船游艇下水前感受了一番。

走到帆船前,第一个感觉就是大。登上帆船,豪华而宽敞的内饰让人惊叹,有可供多个用餐的桌子沙发,厨房内有灶台、深水槽和提供存放干湿用品的足够空间。帆船的4个角落则是3个房间和一个独立卫生间。后甲板为娱乐空间,可以在上面蹦床,可以躺着享受日光浴。

谈及帆船制造,作为哈德森第一个员工的哈德森副总经理留典芳告诉记者,该船从模具的设计与制造到全部安装完成,前后历时半年时间。“不同于一般的造船厂,我们目前生产的都是豪华帆船,一艘历经近一年才能完成。”留典芳表示,自办厂以来,哈德森一直在探索差异化道路。

“国内做单体游艇的厂家不少,但我们不想随波逐流。”留典芳感慨道,在哈德森创办之初,国内还没有企业敢于尝试双体碳纤豪华帆船的生产,但哈德森却坚决去搏一搏,这一做就是10来年。功夫不负有心人,由哈德森研发的HH系列双体帆船,自2016年起就屡获国际大奖,自创品牌HH Catamarans也是在这一年实现出口。

“光国际大奖就有十几个。”留典芳说,哈德森已成功打入国际市场,双体技



双体碳纤豪华游艇帆船从石井口岸缓缓下水,驶向厦门香山国际游艇港码头。

术甚至超越德国、法国等国家的一些知名游艇品牌。“我们的帆船游艇一小时最快可以行驶20节,即便是小游艇,一小时也能行驶9节。”留典芳介绍,为了提高游艇速度,哈德森在游艇的外壳下了许多功夫,采用超轻碳纤材料,比铝合金材料减重30%以上。帆船的拉绳也是碳纤材料,单绳就有20吨承载力。

此外,为了提高船壳精度,哈德森摒弃传统的人工造模,花费120万美元购置五轴雕刻机,对模具进行雕刻,从而制作出机理面更加流畅和平滑的游艇部件。王仲雄说,这两年订单激增,目前已签约未交付的订单近30艘,排到了后年。客户对游艇的追求也越来越高,厂里一艘年内即将交付的88英尺游艇,单价达1000万美元;还有两艘在谈的超大游艇订单,单价超千万美元。

### 投资500万元自建码头

在参观完OC5002号双体帆船后,留典芳将记者引到了工厂一侧的

小山坡。登上小山坡,放眼望去是一个十几米深的低洼,工人们正在下方灌水泥。留典芳介绍,这里是哈德森投资500万元自建的码头。建成以后,游艇就可以从这个码头经由橡胶坝进入海域。

谈及投建码头的缘由,留典芳表示,这也是逼不得已。“原来的出口很窄,最大只能容70英尺以内的游艇出行。每次出行前,还要与附近渔民商量,提前把渔船移开,十分不便。年底一艘88英尺的帆船即刻将交付,原本的出海口肯定出不去,所以我们建这个码头,不仅是为了当前,更是为未来接更多更大的订单做准备。”

说起大订单,留典芳不由自豪地透露道:“现在消费群体越来越年轻化了,那艘88英尺的游艇1000万美元,是一名美籍加拿大小伙购买的。目前国内市场也开始火热起来了。”

据了解,哈德森除了在英国、澳大利亚、美国、新西兰、新加坡等国开展代理模式外,还在国内城市开拓销售

渠道,这也是哈德森销量暴增的主要原因。在做好产品品质和销售的同时,哈德森也在广纳人才,并与泉州高校建立校企合作。

最近,留典芳以厦门游艇行业协会会长的名义,代表厦门游艇行业协会与泉州海洋职业学院签订战略合作关系,并设立游艇帆船学院,今年9月开始招生,以此解决游艇人才短缺问题。他坦言,现在中国游艇方面的人才缺口很大,目前仅福建省游艇生产企业就向他预定了500个。

“我们工厂目前才近300名工人,按照目前的订单量,还得招聘300人,才不至于出现排产到后年的情况。但想要找到对口的人才太难了,而且一名新人至少要培养1年时间,才能够独立上手。”留典芳说,委托高校培养以后,学生在学校学习理论知识,大二下学期就可以到工厂实习,理论和实际相结合,成长得更快。

为了扩大生产规模,减轻疫情下成本加大的问题,今年哈德森还在菲律宾设分厂,缓解产能不足的压力。

## 乔东科技探索“无疫工厂”创建



■见习记者 朱晓西  
本报记者 黄睿超 黄奕群 文/图

谷雨时节,晴雨交替,阳光的暖意透过薄薄的云层,令人体感舒适,就像疫情散去的南安。

尽管疫情期间对不少企业产生了一定冲击,但位于南安雪峰华侨经济开发区的福建省乔东科技股份有限公司,生产经营秩序并未受到太大影响。乔东科技人力行政中心总监黄天水表示,疫情防控期间,得益于雪峰华侨经济开发区管委会、地方防控人员的指导以及公司防控措施落实到位,乔东科技顺利度过疫情。“目前,公司防控工作依然日日抓、时时抓,创建‘无疫工厂’不曾松懈,公司管理层深知居安思危、未雨绸缪,才能保长期的安全。”黄天水表示。

### 疫情防控再升级

在乔东科技门口,保安室的喇叭循环播放着疫情防控的广播。需要出示健康码、行程码、核酸检测证明、测体温、登记后,才能进入厂区。在办公楼接待大厅,大屏幕的防疫宣传海报滚动轮播。

“正因为有了前几轮疫情防控的



乔东科技生产车间,工人佩戴口罩操作设备。

经验,本轮疫情发生时,我们在原有基础上升级防疫措施,确保大部分工作不停歇。”黄天水表示,疫情期间,乔东科技全域每周进行2次消杀,宿舍、车间及食堂每日一次,考勤机、电梯、扶手等经常受触碰的部位,每日消杀3次—4次。同时,乔东科技还对货运司机、食堂、保安等接触人群较多的岗位实施重点监控,每天安排专人测量体温,记录身体状况。

作为生产无纺布芯体、薄膜等卫生材料用品的企业,平时乔东科技总是绷紧卫生安全这根弦,对于卫生环境的要求比一般企业更为严格。记者到热风无纺布车间进行参观时,也被要求像其他工人一样,佩戴好口罩、头套和脚套,经过风鸣通道除尘进入。

### 防疫生产两不误

“我们生产的无纺布、薄膜等产品有一些属于防疫物资的原料,用于防护服和口罩的生产。虽然有受到疫情

影响,但基本能保持住正常的产能水平。”谈及疫情期间的产能,黄天水给人的感觉,多了几分从容。

原来,乔东科技对疫情的反复早有所预判。在本轮疫情发生之初,公司就开始实行封闭管理。在原有住宿员工的基础上,乔东科技及时清理出新的宿舍,并配备空调、热水器等生活物资,让员工入住企业。“我们临时增加了106个人住进来,实在无法入住的员工则实行居家办公。”黄天水介绍道。

疫情期间,在生产经营方面,乔东科技并不是没有摆在眼前的现实困难,但都见招拆招。由于疫情防控物流受阻,他们及时申请了通行证;客户无法现场验收产品,他们为客户提供检测服务;部分员工无法上班,他们进行了生产人员跨车间调动……

“经历了两三年的疫情,我们的疫情防控工作,早就和生产经营结合在一起了。”黄天水表示,疫情期间,在他们公司的生产经营会议中,疫情防控部分已是一个重要的讨论环节。据悉,新冠疫情发生以来,社会对口罩等防疫物资需求量增多,促使更多企业进入这一行业,加速了行业内卷。然而,乔东科技未雨绸缪,很早就实现生产自动化,并持续改进升级,让公司人员数量逐步趋于精简。同时也为企业疫情期间的稳定生产奠定了基础。

除了做好自身疫情防控,在践行企业社会责任方面,乔东科技在此次疫情期间共向社会捐赠了6.4万个口罩。



## 南安获批筹建一省级质检中心

本报讯 (记者 苏清彬 见习记者 傅雅兰 通讯员 杨松林) 南安将新增一省级质检中心。日前,福建省市场监督管理局下发《福建省市场监管局关于同意筹建福建省石材建陶产品质量检验中心的批复》(闽市监科信〔2022〕76号)文件,正式批准在南安市质量计量检测所的基础上筹建福建省石材建陶产品质量检验中心。

“石材建陶作为南安市的支柱产业,产业规模大、聚集度高,南安市委、市政府历来重视石材建陶产业的发展,‘十四五’规划明确提出继续做大做强石材陶瓷产业,至2025年工业产值达到1400亿元。”南安市质量计量检测所所长陈仁杰告诉记者,南安市委、市政府高度重视福建省石材建陶产品质量检验中心筹建工作,在中心用房、人员编制和建设资金等方面提供大力支持,筹建工作由南安市市场监督管理局负责组织协调,南安市质量计量检测所具体承担,下一步筹建单位将继续对照福建省质检中心能力建设要求,积极做好中心建设的各项工,争取早日通过现场验收。

## 广西南宁南安商会 到明天学校开展捐赠活动

本报讯 (记者 苏清彬 通讯员 奉文河) 近日,南宁市西乡塘区政协联合广西南宁南安商会到南宁市明天学校开展捐赠活动。活动现场,广西省南安商会捐赠了70台总价值25万元的空调;执行会长兼秘书长单位——广西共新科技发展有限公司捐赠价值3万元的5台华硕学习电脑及学习文具用品一批,南宁市明天学校领导及失依孩子上台接受捐赠,并回赠感谢锦旗。

“此次捐赠仪式虽短,却意义深长,不仅带给学生们学习用品,也给学生带来关心和关爱,充实了学生们的心灵。”广西南宁南安商会党委书记、会长苏清全参加了本次活动并表示,商会自成立以来,积极投身于公益事业,自觉承担社会责任,以弘扬捐资助困、重教兴学为己任,并积极培养下一代勤俭自强、诚实守信的美德,不仅为困难学生解除后顾之忧,也激励他们努力学习,成就自我。

“南安商会爱心企业的善举,将温暖和滋润着失依孩子幼小的心灵,爱的种子必定在孩子们心中生根发芽。”西乡塘区教育局党组书记、局长李彦萍介绍,此次爱心捐赠不仅带给失依孩子物质上的关怀,更给予了精神上的慰藉和鼓励,让明天学子真切感受到了社会各界的关心、关爱与支持。

## 码头镇商会捐25万元 助成功中学建计算机教室

本报讯 (记者 苏清彬) 21日下午,林文忠先生2022年成功中学中考培优奖励方案启动仪式暨码头镇商会捐建成功中学“云桌面”计算机教室捐赠仪式举行。

距2022年中考不到两个月,在这冲刺阶段,为激励成功中学初三毕业班教师潜心教学、匠心育人,带领2022届决胜中考考场,兴达集团总裁、码头镇商会执行会长林文忠决定启动2022年成功中学中考培优奖励方案,助力成功中学教育提质提量。此举是他继去年捐赠10万元的教室空调后,又一泽惠师生的爱心之举。

在得知成功中学的计算机教室电脑配置落后,远远不能满足当前的信息技术教学需要后,码头镇商会决定捐资25万元,帮助成功中学建设一间“云桌面”计算机教室,助力教育教学发展。

## 2021年度泉州商标品牌建设 奖补资金申报工作启动

本报讯 (记者 苏清彬) 近日,南安市市场监督管理局下发通知,正式启动2021年度泉州商标品牌建设奖补资金申报工作。

根据通知,申报对象为在2021年1月1日至2021年12月31日期间获得国家知识产权局驰名商标保护、取得马德里国际注册商标及地理标志证明商标相关商标注册证的南安市市场主体。为加强财政资金监管,防范财政资金流入涉黑涉恶等领域,凡受奖励对象涉及黑涉恶、欠税漏税、司法失信等记录,一律取消当年度奖励奖金。根据2021年3月24日国家知识产权局官网发布的《关于印发<打击商标恶意抢注行为专项行动方案>的通知》(国知发办函字〔2021〕35号)中“不得以资助、奖励等形式对商标注册(含马德里商标国际注册)申请行为予以支持”的要求,自2021年3月24日起,商标马德里国际注册不予补助。

通知称,申请人应在5月20日前到南安市市场监督管理局知识产权科申报并提交申报材料,逾期未申请者视为自动放弃。